

周口“智”造蓄势发力

(上接第一版)

工业从制造到“智”造

走进河南四通锅炉的生产车间和产品运行监控室,记者看到,通过互联网远程监控服务平台,工作人员可以对锅炉实现远程监控,一旦锅炉在运行过程中出现问题,可以远程提醒、阻断运行,排除安全隐患。

可以说,现在的锅炉不论是制造还是使用环节,都已经实现了智能化,摆脱了原来的“傻大粗”形象。

产品的每一次升级,背后都是科技研发和生产设备的大投入,带来的却是市场和客户的认可。目前,四通锅炉已成为国家市场监管总局许可的A级锅炉制造企业,产品远销东南亚、非洲、中东及欧美的80多个国家和地区。

四通锅炉成为周口市工业领域实施“三大改造”的代表企业之一。

机器换人、设备换芯、生产换线……为了进一步抢占产业制高点,从去年开始,河南大力推进智能化、绿色化和企业技术三大改造,推动制造业向中高端迈进。

实施“三大改造”,是近年来我市打好转型发展攻坚战的重要抓手,市委、市政府高度重视,突出顶层设计,强化政策支持,制订了“三大改造”攻坚方案。各县(市、区)也分别制订具体实施方案,对市级技术改造示范项目、智能制造项目,以及重大节能、节水、清洁生产和基础工艺绿色化改造的示范项目给予财政资金支持。同时,我市还通过举办企业家座谈会、开展政策宣讲、组织智能化改造培训会等,聘请专家对企业发展、项目建设等进行把脉问诊,指导企业积极开展“三大改造”。

在技术改造方面,我市共实施380个技术改造项目,完成省定目标任务的136.7%;完成技改投资353.7亿元,完成省定目标任务的135%。

在智能化改造方面,我市引导企业积极参与两化融合,26家企业启动贯标,其中9家企业通过国家两化融合贯标体系认定。开展智能制造诊断活动3批次,诊断20家企业并给予智能化改造建议,鼓励引导企业积极开展“机器换人”。太康县牧原农牧有限公司年产60万吨饲料加工厂项目成功入选2019年第一批河南省机器人“十百千”示范应用倍增工程示范项目,河南阿尔本制衣有限公司被认定为省级智能制造标杆企业,河南省四通锅炉有限公司“互联网+远程服务中心”被认定为国家服务型制造示范项目和全省优秀智能化改造项目,

鹿邑县产业集聚区入选省级智能园区培育名单,九翔无人机产业园等4家企业入选河南省制造业“双创”平台。

在绿色化改造方面,河南彩虹建材科技有限公司被评为2019年省级绿色工厂,项城市产业集聚区被评为第四批国家级绿色园区。

抢抓新一代信息技术与先进制造技术融合发展大潮,越来越多的周口企业踏上智能化快车,周口制造正大步迈向周口“智”造。

产业集聚区进发活力

园区道路宽阔平坦、绿化景点葱郁养眼,企业厂房现代大气、生产车间井然有序……走进太康县产业集聚区,处处充满生机。

在高质量发展中,太康县抓住产业集聚区建设的“牛鼻子”,最大程度上实现发展资源的“凝神聚力”,让工业发展的各项政策、措施、助力,借由这个载体和平台,传递辐射影响带动更大范围内的企业转型升级发展。目前,全县规模以上纺织服装企业62家,被评为“中国新兴纺织基地县”“中国棉纺织名城”;以锅炉为主的通用设备制造企业22家,撑起河南市场的“半壁江山”。

太康县产业集聚区只是周口众多产业集聚区中的一个。

2009年,在蓄势崛起、跨越发展的关键时期,我市抓住省委、省政府关于建设产业集聚区的重大机遇,顺势而为,把建设产业集聚区当做转方式、优结构、促发展的关键一招,当做到实现跨越发展、弯道超车的难得机遇,思想上高度重视,政策上大幅倾斜,采取了一系列得力措施,强力推进产业集聚区建设。

经过10年的发展,我市产业集聚区保持良好发展态势,成为构建现代产业体系、优化经济结构、转变发展方式、实现高质量发展的重要载体。

截至2019年,全市产业集聚区规划面积196.58km²,建成区面积达到140.98km²,共入驻企业1982家,其中规上工业企业712家,占全市规上工业企业53.4%。2019年全市产业集聚区实现主营业务收入2886.8亿元,同比增长11.7%;利润总额404.1亿元,同比增长14.3%;税收48.41亿元,占全市二三产业税收的66%;工业用电量23.2亿千瓦时,占全市工业用电量的49.1%;利用省(境)外资金270.8亿元,占全市利用省(境)外资金41.8%。全市11个产业集聚区中有8个是二星级产业集聚区。

我市产业集聚区主导产业规模不断扩大,形成了食品加工、纺织服装、生物医药、电子信息、装备制造、新型建材等主导产业集群。六大主导产业规上工业增加值占全市规上工业增加值的89%。2019年,六大主导产业主营业务收入3023亿元,同比增长8.8%,其中:食品加工813亿元,同比增长12.8%;纺织服装612亿元,同比增长4.4%;医药化工520亿元,同比增长8.7%;装备制造536亿元,同比增长15.2%;电子信息117亿元,同比增长1.7%;家具建材422亿元,同比增长2.9%。

随着基础设施的逐步完善,我市产业集聚区承接产业转移和企业(项目)入驻的支撑能力进一步增强。目前,全市产业集聚区内有省级智能工厂5个,省级智能车间23个,省级绿色工厂2个,省级以上返乡创业园6个,省级以上科技企业孵化器6个,省级以上双创示范基地4个,省级以上创业孵化示范基地3个。

通过盘活存量、扩大增量,我市坚持推进产业集聚区内的龙头企业建设。乐普药业、龙源纸业、联塑集团、益海(周口)粮油、阿尔本制衣、梦尔罗服装、金丹乳酸、龙都药业、金丝猴食品、凯旺电子、凯鸿鞋业等一批行业龙头企业和重大项目成效显著。2020年全市产业集聚区实施亿元以上工业项目75个,占全市工业重点项目总数的74.3%。纳税50万元以上工业企业(不含电力、燃气、自来水、废弃资源回收利用)179家,税收总额10.2亿元,占全市纳税50万元以上企业纳税总额的47.4%。

我市通过优化资源配置,推动错位发展,形成了沈丘聚酯网、扶沟缸体缸盖、淮阳塑料制品、鹿邑尾毛化妆刷、郸城企业等特色产业集群,有效带动了当地产业多元发展。

如今,放眼三川大地,一个个龙头企业、一个个产业集聚区正蓄势扬帆,迎风展翅,引领着全市工业经济的转型发展,释放着周口跨越发展的新动能。

县域经济更加出彩

“这个是散粉刷,采用猫耳型圆弧,便于取粉和定妆,用的时候将散粉轻轻地抖落在盖子上面,然后就可以刷在脸上,非常好用……”近日,在河南省鹿邑县化妆刷产业园海新化妆品股份有限公司产品展厅内,鹿邑县委书记梁建松向记者介绍该县的化妆刷产品。

鹿邑县立足地方实际,抓住优势,将群众基础好、技术能手多、行业

认可度高的化妆刷产业作为发展县域经济的重要抓手精心培育,出台鼓励政策吸引人才返乡创业,打造自主品牌引领产业集群发展,延伸配套产业链,筹建国家级化妆刷质量检测中心,制定化妆刷地方标准,引领产业转型升级,不仅带动群众增收致富,更为地方经济发展“绘”出一片新天地。

“再经过几年努力,我们力争建成一个链条完整、配套完善、产研销一体的百亿级化妆刷特色产业集群,把‘中国化妆刷之乡’打造成为‘中国化妆用具之乡’,让鹿邑成为国际美丽产业新的集散地。”梁建松说。

撤地设市以来,市委、市政府始终高度重视县域经济发展,把“县域经济大发展”列为全市“四件大事”之一,抢抓机遇,高标准谋划,强力推进,提出并实施的县域“一县一主业”集群发展计划,不仅培育出了鹿邑县“中国化妆刷之乡”,还打造出了项城“建筑防水”、商水“渔网编织”、西华“无人机植保喷防”、太康“锅炉制造”、扶沟“有机蔬菜”、郸城“制金”、沈丘“聚酯网”、淮阳“塑料制品”。丰富多彩、各具特色的县域经济,成为了周口跨越发展最扎实有效的关键所在。

在这些特色主导产业的带动下,各县经济发展质量明显提升。在2019年全省县(市)经济社会高质量发展目标任务考核中,太康居第22位、西华居第30位、沈丘居第31位、鹿邑居第37位、郸城居39位、商水居第49位、淮阳居第50位、扶沟居第59位、项城居第64位,在全国92个非重点生生态功能区县(市)中排位持续提升。

2019年,我市在县域经济提质转型发展中,再进一步,实现了新的跨越,县域经济总量持续壮大,鹿邑、项城、太康3个县(市)生产总值超过350亿元,沈丘、郸城、商水3个县生产总值超过300亿元,鹿邑、沈丘、项城、太康、郸城5个县(市)一般公共预算收入超过10亿元。

县域经济产业支撑不断增强,培育形成了12个百亿级产业集群,成功创建4个省级中小企业特色产业集群,建成二星级产业集聚区8个、三星级服务业“两区”1个、二星级服务业“两区”5个,涌现出金丹科技、乐普药业、阿尔本制衣、龙源纸业等一批经济效益好、带动能力强的龙头企业,形成了太康县“中国棉纺织之乡”等特色鲜明的县域产业。

目前,县域经济已经成为支撑全市经济发展的主基石,吸纳就业的主要渠道,推进城乡融合的主要载体。**①6**

走访、座谈、明察暗访、现场指导

市“创文办”督导中心城区“创文”工作

本报讯(记者 王凯)为持续推进中心城区全国文明城市提名城市创建工作开展,7月10日下午,周口市创建文明城市指挥部办公室(以下简称“创文办”)督导组针对中心城区存在的问题,采取走访、座谈、明察暗访、现场指导等方式,分别对川汇区、淮阳区、城乡一体化示范区、经济开发区、港口物流产业集聚区所属部分点位“创文”工作进展情况进行了督导检查。对在检查中发现的问题,市“创文办”要求相关单位限期整改。

川汇区

部分网吧存在问题:督导组在淮阳区检查了网鱼电竞、转角网咖、深度网咖、花儿网吧四家网吧。虽然几家网吧内禁烟和禁止未成年人标识明显,消防设施齐全,但仍然存在一些问题。网鱼电竞网吧吧台内存有临时小食品,门口社会主义核心价值观宣传板老化掉色;转角网咖网吧内垃圾桶未及时清理;深度网咖门口道路两块地砖严重破损、未及时修复,消防通道无照明设施,通道内垃圾乱堆乱放;花儿网吧“创文”宣传板未及时更换。

督导组要求网鱼电竞应全面检查吧台所售卖小食品,做到无“三无”产品、过期产品,及时更新门口展示板;转角网咖做好卫生保洁措施,做到垃圾不满箱、不落地;深度网咖应及时修复门前道路,做好“门前三包”,消防通道应做好日常维护管理工作及卫生工作;花儿网吧及时更新门口宣传板。要求7月19日前完成整改。

经济开发区

存在问题:周口火车站广场存在机动车乱停乱放现象,中心花坛地灯、石板地漏损坏未及时更换,部分绿化已枯死未及时补种,站前公益广告牌有破损现象;汽车总站广场宣传版面无公益广告宣传,站台地砖破损严重未及时更换;站台大厅内绿植枯死未及时更换;

部分城市社区、街道办事处存在问题:川汇区人和办事处文昌社区党员群众服务中心未在显示位置展示核心价值观、市民公约等公益广告;未运用多种形式宣传展示精神文明创建内容;环境卫生有待进一步改善;消防设施不齐全;便民服务设施不齐全。川汇区人和办事处新民社区群众服务中心未在显眼位置展示核心价值观、市民公约等公益广告;开展宣传文化、党员教育、市民教育、科普教育、普法教育等活动的设备条件有待完善;门口未悬挂招牌、无开放时间标识;设有未成年专业或共享的活动场所未开放;消防设施有待完善。

悦来街小区存在乱扔垃圾;生活垃圾未定点投放、分类投放;张贴有小广告;小区内车辆乱停乱放;小区内无宣传社会主义核心价值观的公益广告、市民文明公约。

城乡一体化示范区

存在问题:恒山路恒大名都南公厕周边杂物、生活垃圾乱堆乱放,有僵尸车现象;外滩一号大床路东侧、府苑街西侧停车位以外有机动车乱停乱放现象;府衙街两侧机动车乱停乱放,公交站牌宣传栏破损;文昌大道沿线红绿灯多为简易装置,过往车辆及行人存在闯红灯现象;监控线排线外挂(文昌大道人行道路口、中原路口西侧);大庆路桥至文昌大道段非机动车道路路面破埙严重。

督导组要求,设计制作要与城市景观相融合、与城市历史文化相承接、与市民接受方式和欣赏习惯相契合的公益广告,在社会公共场所广泛刊播展示,把社会主义核心价值观融入各类生活场景;无违章停车(机动车、非机动车)现象。要求7月19日前完成整改。

淮阳区

督导组发现,淮阳区新星北路和康乐路交叉口,交通情况秩序井然,机动车、非机动车停放有序、各停其道,无明显问题。但部分主干道存在问题:羲皇大道主干道,黄河路西段以及新民南路、弦歌西路等背街小巷道路两侧存在共享单车等非机动车乱停乱放的现象,其中黄河路西段路南一侧部分道路未设置非机动车停车区域;新民南路与南环路交叉口向北体育场垃圾遍地、未及时清扫,体育场入口处公交指示牌被旧老化;新民南路建筑工地围挡上宣传标语为“三城联创”,未及时更换。

督导组要求,主干机动车道无被侵占、毁坏现象,交通信号灯设置规范;设计制作与城市景观相融合、与城市历史文化相承接、与市民接受方式和欣赏习惯相契合的公益广告,在社会公共场所广泛刊播展示,把社会主义核心价值观和文明风尚有机融入各类生活场景;无违章停车(机动车、非机动车)现象;公共卫生间保持干净整洁;河流无明显垃圾堆积现象,水质良好;及时更新消防设施;加强志愿服务站点建设。要求7月19日前完成整改。

港口物流产业集聚区

存在问题:周项路两侧围挡破损严重,公益宣传标语存在破损、脱落现象;港口进口处未设置志愿者服务点及十九大精神、核心价值观等宣传牌。码头作业区内车辆停放无序,公厕脏乱差。

督导组要求,针对督查中指出的问题,各区要切实加强对“创文”的领导,强化目标责任,对照实地考察点位类别和标准,分类指导,高标准创建,要明确所属辖区内各个点位的薄弱环节和短板,厘清思路,逐条逐类进行整改,务必在规定时间内完成创建任务。市“创文办”将对各区工作推进整改情况持续跟踪问效,对推诿扯皮,整改不力的单位和个人,进行严肃追责问责。**①6**



文明城市 需要你我共同参与

文明是城市之魂,美德是立身之本。创建文明城市需要大家的共同参与与持续坚守。记者发现在中心城区的一些公交车站牌背后,常常东倒西歪地停着不少小蓝车、小绿车,很多停的挡着路,既影响其他赶车的人,又影响了文明城市的创建。希望你我都为建设美好幸福家园贡献一份力量。

记者 马月红 摄

和朱婷一起发声

“出彩新人说”宣传教育活动全面启动

想和朱婷一起发声,讲述自己的故事吗?由河南省委宣传部、省委直属机关工委、省总工会、团省委、省教育厅、省卫生健康委联合主办,河南广播电视台承办的“出彩新人说”宣传教育活动现已全面启动。中国国家女子排球队队长朱婷作为“出彩新人”发声,为家

乡人民送来激励鼓舞。

“出彩新人说”以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,活动最大特点是“人人参与”,面向全省机关、企业、高校、社区、农村等各行各业群众,每人限时5分钟,可以用演讲、讲述、微型党课等灵活形式,讲出彩故事、发出彩

声音、展出彩新风、做出彩新人。

活动在全民“海选”的基础上,设19个分赛区,省直分赛区由省委直属机关工委牵头,18个省辖市分赛区由市委宣传部会同责任单位牵头。各分赛区开通报名渠道,选手可向所在机关、学校、企事业单位报名或直接向所属分赛区报名。活动

通过初赛、复赛、决赛,决出10强选手。省委宣传部组织优秀选手深入省直和省辖市巡讲,参加全国比赛。“出彩新人说”着力展示普通群众的闪光点、可贵处,让群众教育群众,通过互联网互动传播,汇聚磅礴力量。

部分农贸市场存在问题:为农贸市场西门消防设施被占用,无障碍通道设计于南北两侧门但无相关提示,市场内社会主义核心价值观宣传内容个别有错误,冷鲜肉柜台无冷藏、保鲜柜等卫生设施,检测室发现蝇虫,各商户柜台处均无文明诚信商户展示牌,服务台开展惠民活动但无维持秩序相关措施,人潮涌动,杂乱无章。教育路农贸市场各商户柜台处均无文明诚信商户展示牌;检测室检测记录不齐全,记录不及时。

督导组要求,为农贸市场应做到

正确展示社会主义核心价值观,显著位置有无障碍通道相关提示,做好灭蝇处理,冷鲜肉保存等卫生、保洁措施,及时设置文明诚信商户展示牌,开展活动时应注意维持市场秩序;教育路农贸市场应做到及时设置文明诚信商户展示牌,检测室做检测记录时应做到记录齐全、及时有效。要求7月19日前完成整改。